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Захвалност

Смернице за увођење родне перспективе у активности Архус центара предста-
вљене у овој публикацији резултат су блиске сарадње између Одсека за родну 
равноправност у Канцеларији генералног секретара и Канцеларије координа-
тора за економске и еколошке активности (ОЦЕЕА). Финалну верзију је састави-
ла Кристин Херман, саветница за родна питања, на основу почетних смерница и 
детаљних претходних верзија које су биле резултат истраживања и рада Фреје 
фон Гроте.

Захваљујемо и следећим појединцима који су пружили драгоцене информације 
и сазнања током целокупног процеса како би ове смернице за увођење родне 
перспективе биле смислене и релевантне за особље, кориснике и заједнице 
Архус центара: Дезире Швајцер, заменица координатора/шефа за активности 
заштите животне средине (ОЕБС/ОЦЕЕА), Езра Ф. Бутанри, саветница на посло-
вима заштите животне средине (ОЕБС/ОЦЕЕА) и Нино Малашкиа, сарадница на 
пословима животне средине (ОЕБС/ОЦЕЕА). Посебно се захваљујемо свим ло-
калним канцеларијама ОЕБС-а које су дале коментаре и препоруке у завршним 
фазама процеса како би смернице за увођење родне перспективе у активности 
Архус центара биле још прецизније.
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Увод

Конвенција Економске комисије Уједињених нација за Европу (UNECE) о дос-
тупности информација, учешћу јавности у доношењу одлука и праву на правну 
заштиту у питањима која се тичу животне средине усвојена је 25. јуна 1998. годи-
не у данском граду Архусу. Конвенција која је ступила на снагу 30. октобра 2001. 
године, између осталог, повезује права животне средине и људска права, те ут-
врђује да се одрживи развој може постићи само кроз учешће свих заинтересо-
ваних страна. Повезујући одговорност државе са заштитом животне средине, 
Конвенција се заснива на 10. начелу Декларације Уједињених нација из Риа из 
1992. године и усредсређује на интеракцију између јавности и државних орга-
на у демократском окружењу. Постављањем начела за доступност информација, 
учешће јавности и право на правну заштиту, Архуска конвенција пружа ОЕБС-у 
јединствено средство за подстицање процеса управљања животном средином 
на националном нивоу, што доприноси напорима које земље улажу у решавање 
еколошких и безбедносних проблема. Тренутно, 48 држава учесница ОЕБС-а су 
потписнице Конвенције.

Државе учеснице су признале родну равноправност као саставни део свеобух-
ватне безбедности и одрживог развоја од самог оснивања. Позивајући се на 
међународне обавезе о родној равноправности, накнадне одлуке Савета минис-
тара ОЕБС-а потврђују континуирану посвећеност држава учесница у унапређи-
вању родне равноправности у оквиру организације и својих држава, кроз димен-
зију људских права, али и кроз политичко-војну, економску и еколошку димензију.

Упркос јачању оквира ОЕБС-а и међународних оквира о родној равноправности, 
неопходно је додатно радити на томе да се обезбеди да мушкарци и жене имају 
једнаку корист од активности које произилазе из Архуске конвенције, а које 
подржава ОЕБС, и да у тим активностима равноправно учествују. Користећи ову 
прилику, приручник „Увођење родне перспективе у активности Архус центара” 
има за циљ да помогне државама учесницама, партнерима ОЕБС-а, особљу Архус 
центара и заинтересованим странама на националном нивоу да ефикасно инте-
гришу родну перспективу у свој рад. Унапређивање родне равноправности у ак-
тивностима и кроз активности Архус центара је прилика да подржимо праксе 
доброг управљања, повећамо ефикасност и одрживост у складу са начелима и 
циљевима Архуске конвенције и ОЕБС-а.
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Сврха

Сврха приручника „Увођење родне перспективе у активности Архус цента-
ра” је да помогне особљу Архус центара и заинтересованим странама да ефи-
касно укључе родну перспективу у свој рад. Полазећи од „Мапе пута за Архус 
центре”1, у овом приручнику се предлажу конкретне и практичне полазне тач-
ке за увођење родне перспективе у активности које се односе на сва три стуба 
Архуске конвенције (доступност информација, учешће јавности и право на пра-
вну заштиту), и којима се подржавају начела родне равноправности за које се 
ОЕБС залаже. Овај приручник пружа прилику да се помогне државама учесница-
ма ОЕБС-а, партнерским организацијама и другим заинтересованим странама да 
ефикасно унапреде родну равноправност у сектору заштите животне средине, 
пружајући помоћ заинтересованим странама у испуњењу националних и међу-
народних обавеза у области родне равноправности и јачању добре владавине 
уопште.

Овај приручник посвећен „Родним питањима и Архусу” допуњује публикацију 
„Смернице за рад Архус центара”, које служе као референтни документ за пру-
жање смерница за стратешку оријентацију, оснивање и активности Архус цен-
тара који раде уз подршку ОЕБС-а. Читаоцима такође предлажемо да прочитају 
публикацију „Родна питања и животна средина”2 – водич за интеграцију родних 
аспеката у пројекте ОЕБС-а који се односе на животну средину, а који су заједнич-
ки објавили Канцеларије координатора за економске и еколошке активности и 
Одсек за родну равноправност у 2009. години.

1 Мапа пута за Архус центре је израђена са циљем да подржи имплементацију релевантних компоненти 
у складу са Стратешким планом за Архуску конвенцију (2009—2014), који је усвојен на Трећем састанку 
страна у Риги у јуну 2008. године.

2 http://www.osce.org/item/36575.html.
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Архус: преглед3

Архуска конвенција почива на три „стуба”: доступност информација, учешће јав-
ности у доношењу одлука и право на правну заштиту.

Први стуб – Доступност информација

Доступност информација представља први од стубова Архуске конвенције. Он 
истиче да ефикасно учешће јавности у доношењу одлука зависи од потпуних, 
тачних и ажурираних информација. Стуб који се односи на доступност инфор-
мација подељен је на два дела. Први део се односи на право јавности да тражи 
информације од државних органа, као и на обавезу државних органа да пруже 
информације на захтев. Ова врста приступа информацијама се назива „пасивна”. 
Други део стуба информација односи се на право јавности да прима информа-
ције и обавезу органа власти да прикупљају и шире информације од јавног зна-
чаја, без потребе за подношењем посебног захтева. То се зове „активан” приступ 
информацијама.

Други стуб – Учешће јавности у доношењу одлука

Други стуб Архуске конвенције је учешће јавности у доношењу одлука. Стуб који 
се односи на учешће јавности је подељен на три дела. Први део се односи на 
учешће јавности у одлучивању у конкретним активностима због утицаја које те 
активности могу имати на јавност или зато што је јавност из неког другог разлога 
заинтересована. Други део се односи на учешће јавности у изради планова, про-
грама и политика које се односе на животну средину и учешће јавности у при-
преми закона, прописа и обавезујућих норми.

Трећи стуб – Право на правну заштиту

Трећи стуб Архуске конвенције је право на правну заштиту. Он учвршћује стубо-
ве који се односе на информације и учешће у домаћим правним системима, те 
јача примену домаћег законодавства у области животне средине. Посебне од-
редбе Конвенције се односе на право примања информација, право учешћа у 
одлучивању и на било које друге одредбе Конвенције које стране одлуче да оја-

3 Прилагођено из UNECE, Водич за примену Архуске конвенције, стр. 5, 6, http://www.unece.org/env/pp/
acig.htm.
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чају на овај начин. Стуб који се односи на право на правну заштиту такође јав-
ности обезбеђује механизам за директну примену закона о животној средини.
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Архус и ОЕБС

Од 2002. године, Канцеларија координатора за економске и еколошке актив-
ности (ОЦЕЕА) и локалне канцеларије ОЕБС-а подржавају оснивање и рад Архус 
центара (у даљем тексту: центри) и Центара за информисање јавности о животној 
средини (PEIC) у земљама jугоисточне Европе, источне Европе, Кавказа и Средње 
Азије. Од априла 2010. године, ОЕБС је подржао оснивање центара у осам зе-
маља. Подршка неким од тих центара пружена је под окриљем Иницијативе за 
животну средину и безбедност (ENVSEC), коју заједно спроводе ОЕБС, Програм 
Уједињених нација за животну средину (UNEP), Програм Уједињених нација 
за развој (UNDP), Економска комисија Уједињених нација за Европу (UNECE), 
Регионални центар за животну средину за Централну и Источну Европу (РЕЦ) и 
Северноатлантски савез (НАТО) (као придружен партнер).

У 2009. години, ОЕБС/ОЦЕЕА је наручио независну евалуацију4 Архус центара/
центара за информисање јавности о животној средини са циљем да „генери-
ше знање из искуства Архус центара у оквиру напора ОЕБС-а да развије свест 
о питањима из области животне средине и унапреди приступ одлучивању о пи-
тањима из области животне средине који се заснива на учешћу свих заинтересо-
ваних”. Резултат евалуације из 2009. године су „Смернице за рад Архус центара” 
објављене у новембру те године.5

Активности Архус центара које подржава ОЕБС помињу се и у следећим доку-
ментима:

Стратегија ОЕБС-а за економску димензију и димензију заштите животне средине, 
усвојена на Министарском савету у Мастрихту 2003. године посебно се бави зна-
чајем процеса и институција за пружање правовремених информација о питањи-
ма од јавног интереса у области економије и заштите животне средине цивил-
ном друштву и грађанима, као и средствима јавног информисања и пословној 
заједници. Кроз ову стратегију, ОЕБС се залаже за промовисање учешћа јавности 
у формулисању и спровођењу политике одрживог развоја, што захтева отворен 
дијалог између грађана и влада заснован на доброј обавештености.

Мадридска декларација о животној средини и безбедности, усвојена на 
Министарском савету у Мадриду 2007. године, такође је потврдила значај доброг 
управљања животном средином и нагласила значај подизања свести о потен-
цијалном утицају проблема у области заштите животне средине на безбедност.

4 Извештај је доступан на следећој адреси: http://www.osce.org/eea/13471.html.
5 Смернице су доступне на следећој адреси:  http://www.osce.org/eea/item_11_41593.html.
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Форуми за економска питања и питања животне средине које ОЕБС одржава сва-
ке године од 1993. такође се баве изазовима који се односе на учешће јавности и 
доступност информација у оквиру различитих економских питања и питања жи-
вотне средине која су повезана са питањем безбедности.

Архус центри се обично заснивају на споразуму између одређене локалне 
канцеларије ОЕБС-а и Министарства за заштиту животне средине у тој земљи, а 
њима управља одбор састављен од једнаког броја представника владе и цивил-
ног друштва. Архус центри служе државним службеницима као форум на којем 
се састају са представницима невладиних организација које се баве животном 
средином како би изградили кооперативне приступе у циљу решавања пробле-
ма везаних за животну средину.

У овој иницијативи, партнери ОЕБС-а су пре свега владе држава учесница у који-
ма се ови центри налазе, као и водеће НВО у овим земљама које се баве живот-
ном средином. UNEP, UNDP, UNECE, РЕЦ и НАТО су природни партнери ОЕБС-а 
преко њиховe укључености у Иницијативу ENVSEC.



15

Увођење родне перспективе и активности Архус центара

Деградација животне средине, трка за природним ресурсима, прекогранично за-
гађење и климатске промене су фактори дестабилизације који могу довести до 
сукоба. Велики број истраживања током последњих деценија доказао је важну 
везу између безбедности животне средине и родних питања. Деградација или за-
гађење животне средине често различито утичу на жене и мушкарце због њихо-
вих специфичних родних улога у друштву, као што је подела рада између њих. На 
пример, жене могу бити изложене токсинима током рада на пољима, док муш-
карци могу бити изложени токсинима када раде у рудницима. Међутим, упра-
во жене често имају ограничен или никакав приступ учешћу, информацијама 
или правосуђу када је у питању решавање проблема у области животне среди-
не. Активности везане за спровођење Архуске конвенције имају за циљ да се ова 
важна питања узму у обзир приликом ширења информација, али и да обезбеде 
да се чују мишљења и проблеми и мушкараца и жена и да им се омогући једнако 
право на правну заштиту.

Учешће жена, посебно у процесима одлучивања, често је изазов у многим друшт-
вима. Иако је то пре свега ствар људских права, ако се узму у обзир знање, ре-
сурси и способности и мушкараца и жена, добија се додатна корист у погледу 
ефикасности и одрживости. Стратегије за решавање проблема животне средине 
могу бити одрживе само ако се добро размотре интереси и доприноси мушкара-
ца и жена на основу њиховог пуног и слободног учешћа.6

У децембру 2004. године, Савет министара је усвојио Акциони план ОЕБС-а за 
унапређење родне равноправности (MC.DEC/14/04) (Акциони план). У Акционом 
плану се истиче родна равноправност као приоритет за ОЕБС и државе учес-
нице. Акциони план описује како би се родна равноправност могла постићи 
приступом који се састоји из три правца деловања: (1) увођење родне перспек-
тиве у организационе структуре и радну средину, (2) увођење родне перспекти-
ве у политике, програме, пројекте и активности ОЕБС-а и (3) дефинисање при-
оритетних области у унапређењу равноправности мушкараца и жена. Слично 
томе, документ MC.DEC/7/09 који се односи на учешће жена у политичком и јав-
ном животу експлицитно позива државе учеснице да активно унапређују учешће 
жена у политичким и јавним процесима.

Кључни међународни документи који су релевантни за увођење родне перс-
пективе у економску димензију и димензију животне средине ОЕБС-а обухва-

6 Потреба да се повећа учешће жена у јавном животу поново је потврђена у документу MC.DEC/7/09 који 
се односи на учешће жена у политичком и јавном животу.
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тају, између осталог, Конвенцију о елиминацији свих облика дискриминације же-
на (CEDAW), Далекосежне стратегије унапређења жена из Најробија, Пекиншку 
платформа за акцију, Миленијумску декларацију УН или начела потврђена 2002. 
године на Светском самиту о одрживом развоју или у Агенди 21 на Земаљском 
самиту. Ови међународни оквирни документи експлицитно позивају државе да 
унапређују једнако учешће мушкараца и жена и у пословима заштите животне 
средине, што представља основу за демократски, одржив развој.

У складу са Акционим планом из 2004. године, ОЕБС примењује увођење родне 
перспективе као стратегије која се спроводи како би организација испунила 
своје обавезе у погледу родне равноправности. Следећи дефиницију УН7, ОЕБС 
дефинише увођење родне перспективе као „процес процене последица свих 
планираних мера, укључујући прописе, политике и програме, у свим области-
ма и на свим нивоима, по жене и мушкарце. То је стратегија помоћу које инте-
реси и искуства и жена и мушкараца постају саставни део израде, спровођења, 
праћења и евалуације политика и програма у свим политичким, економским и 
друштвеним сферама, тако да жене и мушкарци имају корист у истој мери и како 
се неравноправност не би настављала. Крајњи циљ је да се постигне родна рав-
ноправност“.

Архуска конвенција о доступности информација, учешћу јавности у доношењу 
одлука и праву на правну заштиту у питањима која се тичу животне средине 
повезује права животне средине и људска права, те установљава да се одржи-
ви развој може постићи само кроз учешће свих заинтересованих страна. Текст 
Конвенције и документације која се на њу односи је родно „неутралан“8, али род-
на питања која се односе на специфичне потребе, рањивост, доприносе и права 
мушкараца и жена нису директно наведена.

Обраћајући већу пажњу на интеграцију начела родне равноправности, особље 
Архус центара, креатори политике и друге заинтересоване стране могу активно 
допринети томе да се обезбеди да активности буду инклузивне и да не подстичу 
неједнакост. Поред тога, интегрисање родне перспективе у активности за при-
мену Архуске конвенције омогућава заинтересованим странама да покажу своју 
посвећеност у примени добре међународне праксе и начела.

Увођење родне перспективе у активности за примену Архуске конвенције:

7 Видети службену евиденцију о Генералној скупштини УН, 52. заседање, Додатак 3 (A/52/3/REV 1), 
Поглавље IV, став 4.

8 Овде се мисли на то да су појмови као што су „јавност“, „заинтересоване стране“, итд. општи и нису 
дефинисани и родно одређени. Стога постоји опасност да жене, које су често маргинализоване и 
најугроженије, нису довољно ни конкретно заступљене у активностима које се односе на примену 
Архуске конвенције.
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•	 Обезбеђује да потребе, знања и доприноси како мушкараца тако и жена буду 
изражени подједнако и да се неједнакост не наставља.

•	 Обезбеђује да Архус центри представљају све заинтресоване стране једнако, 
повећавајући транспарентност, одговорност и поверење јавности.

•	 Повећава учешће жена у јавном животу и процесима доношења одлука.
•	 Ако се у обзир једнако узму интереси и права мушкараца и жена, постиже се 

боља равнотежа и родна заступљеност у пружању услуга.

Резултати су боље усмерено и стога ефикасније пружање услуга у сва три стуба 
Архуске конвенције.
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иј

е.

10
.1

.a
. П

ар
тн

ер
и 

у 
ја

вн
ом

 и
 п

ри
ва

тн
ом

 
се

кт
ор

у 
су

 у
по

зн
ат

и 
са

 н
ач

ел
им

а 
ро

дн
е 

ра
вн

оп
ра

вн
ос

ти
, р

од
ни

м 
ди

ме
нз

иј
ам

а 
и 

до
бр

ом
 п

ра
кс

ом
 у

 
об

ла
ст

и 
ро

дн
е 

ра
вн

оп
ра

вн
ос

ти
.

10
.1

.ц
. У

ла
ж

у 
се

 н
ап

ор
и 

да
 с

е 
по

ве
ћа

 
ин

фо
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зи
ма

ју
 с

е 
у 

об
зи

р 
ра

зл
ич

ит
е 

и 
сп

ец
иф

ич
не

 у
ло

ге
 и

 
до

пр
ин

ос
и 

му
ш

ка
ра

ца
 и

 ж
ен

а 
у 

св
ој

ст
ву

 п
ро

из
во

ђа
ча

 и
 п

от
ро

ш
ач

а.



24

Бр
.

Ц
иљ

 (с
ад

рж
ан

 у
 С

тр
ат

еш
ко

м
 п

ла
ну

 з
а 

пр
им

ен
у 

А
рх

ус
ке

 к
он

ве
нц

иј
е)

П
ре

дл
оз

и 
за

 м
ог

ућ
е 

вр
ст

е 
ак

ти
вн

ос
ти

 
А

рх
ус

 ц
ен

та
ра

П
ре

дл
оз

и 
за

 а
кц

иј
е 

А
рх

ус
 ц

ен
та

ра
 к

ој
им

а 
се

 у
на

пр
еђ

уј
е 

ро
дн

а 
ра

вн
оп

ра
вн

ос
т

А
кц

иј
е 

ко
је

 с
е 

сп
ро

во
де

 о
дм

ах
А

кц
иј

е 
ко

је
 с

е 
сп

ро
во

де
 н

ак
он

 д
од

ат
не

 
по

м
оћ

и 
у 

ви
ду

 с
ре

дс
та

ва
 и

 о
бу

ке

А.
11

О
др

ед
бе

 к
он

ве
нц

иј
е 

ко
је

 с
е 

од
но

се
 н

а 
уч

еш
ће

 ја
вн

ос
ти

 у
 п

ри
пр

ем
и 

пл
ан

ов
а,

 
пр

ог
ра

ма
 и

 п
ол

ит
ик

а 
ко

је
 с

е 
од

но
се

 н
а 

ж
ив

от
ну

 с
ре

ди
ну

, к
ао

 и
 и

зв
рш

ни
х 

пр
оп

ис
а 

и 
др

уг
их

 о
пш

те
 п

ри
ме

њ
ив

их
, з

ак
он

ск
и 

об
ав

ез
уј

ућ
их

 н
ор

ма
ти

вн
их

 и
нс

тр
ум

ен
ат

а 
ко

ји
 м

ог
у 

им
ат

и 
зн

ат
ан

 у
ти

ца
ј н

а 
ж

ив
от

ну
 

ср
ед

ин
у, 

пр
им

ењ
уј

у 
се

, п
ре

ис
пи

ту
ју

 
и 

да
љ

е 
ра

зв
иј

ај
у, 

по
 п

от
ре

би
,к

ак
о 

би
 

се
 п

об
ољ

ш
ал

о 
уч

еш
ће

 ја
вн

ос
ти

 јо
ш

 
од

 р
ан

е 
фа

зе
 у

 п
ро

це
си

ма
 д

он
ош

ењ
а 

ст
ра

те
ш

ки
х 

од
лу

ка
. Т

о 
је

 п
от

ре
бн

о 
чи

ни
ти

 у
з 

од
го

ва
ра

ју
ће

 у
кљ

уч
ив

ањ
е 

ја
вн

ос
ти

 и
 у

зи
ма

ју
ћи

 у
 п

от
пу

но
ст

и 
у 

об
зи

р 
сп

ец
иф

ич
ну

 п
ри

ро
ду

 и
 о

гр
ан

ич
ењ

а 
ти

х 
пр

оц
ес

а 
и 

по
ве

за
ни

х 
об

ав
ез

а 
ко

је
 

пр
ои

ст
ич

у 
из

 д
ру

ги
х 

му
лт

ил
ат

ер
ал

ни
х 

сп
ор

аз
ум

а 
ко

ји
 с

е 
од

но
се

 н
а 

ж
ив

от
ну

 
ср

ед
ин

у, 
по

се
бн

о 
ка

о 
ш

то
 је

 П
ро

то
ко

л 
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